

以专业高度 解读美育焦点

新《课标》学习札记(四)

美术课堂新使命
培育学生文化理解力

■侯令(中国美协少儿艺委会原副主任、高级教师)



吴米悦(7岁 广西小阳聪美艺少儿艺术中心) 喝茶聊天 水墨

文化理解是对特定文化情境中艺术作品人文内涵的感悟、领会、阐释能力。这个定义有几个值得注意的地方:

- 1、特定文化情境中艺术作品
- 2、艺术作品的人文内涵
- 3、对艺术作品的感悟、领会、阐释能力

当我们置身于特定文化情境中时,能比较好地进行文化理解,也是对学生进行教育的好时机。如在传统节庆的日子里,杨柳青年画“连年有余”的寓意,很快就能被学生领会。选择不同的文化情境,让学生接触更多的艺术作品很重要。如美术专题欣赏课、春游、严肃的大队主题活动、校园里的农艺活动、非遗进校园等,都是学生提高文化理解能力的好机会。

艺术作品的人文内涵,需要教师的引导和学生们的探讨。把他们平日生活中听到的、看到的文化现象,通过美术课上升到一定高度。所谓人文内涵,我们还是本着人文是“人类社会的各种文化现象”(辞海)来认识,让学生们认识到艺术作品对自然的赞美,对劳动人民的歌颂,对英烈的缅怀,对罪恶的鞭挞等,都是表现了人类对真善美的追求,是一种文化现象。广东中山市三乡镇有一些碉楼,平时学生不以为然。一旦老师带领他们去写生,介绍了碉楼如何融合了南洋建筑风格,有的还成为珠江纵队的指挥部所在地。学生就以另一种眼光来观察它了。这样的眼光就带有历史和崇敬之感,画面也有了人文内涵。人文内涵听起来好像很深奥,其实从我们身边做起并不难。

“对艺术作品的感悟、领会、阐释”,对我们的教学提出了更高的要求。感悟是指心中的理解、明白。领会是懂得了对方的意图(作者或描绘对象)。关键是阐释。什么是阐释?它和解释的区别是什么?如果我们用A表示学生,用B表示艺术作品或所画对象,那解释是被动的,A必须和B一致。而阐释是主动的,A可以和B可以不完全一样。学生对欣赏的作品有自己的感悟和领会,画出的作品可以和真实的B不完全一样。阐释,是现代哲学中阐释学带给我们的新视野,它使学生的欣赏和创作活动有了更多的主动性。

新《课标》指出,文化理解包括了以下三个学习内容:

- 1、感悟艺术活动、艺术作品所反映的文化内涵
- 2、领会艺术对文化发展的贡献和价值
- 3、阐释艺术与文化的关系

怎讲让学生能更好地理解艺术与文化的关系?而且让学生阐释出来,我认为这是一个比较深的内容。好在对这一关系的理解,从小学就由浅入深地进行了。如新《课标》指出小学要“知道中国传统工艺来自民间,是中华民族艺术的瑰宝”,到中学理解美术对“社会进步及构建人类命运共同体的独特作用”,“理解中国传统绘画在世界美术中自成体系、独树一帜的创作观念和方式”等都是为提高文化理解能力提出的具体要求。

美术课上要给学生介绍各种文化的图片,让他们对文化有一正确的认识,引导学生有健康的审美趣味,培养他们感受和理解“三种文化”,崇尚人类优秀的文明成果。要懂得文化是多元的,文明互鉴。

《艺术文化学》一书,是研究艺术与文化关系的专著。作者主要探讨了以下一些问题:人与文化、符号、艺术家、艺术与公众、艺术与宗教、艺术与科学、艺术与社会、艺术与性别(参见该书)这些问题的背后都是以文化为基础的,是文化的一部分。这个提纲可供老师们更加深入学习时参考。

“文化理解的培育,有助于学生在艺术活动中形成正确的历史观、民族观、国家观、文化观,尊重文化多样性,增强文化自信。”

请注意“培育”二字,怎样培育学生的文化理解?这是一个新问题。我认为要做到:1、认真上好每一节美术课,不但学习有关的知识和技能,也要积极探讨教材中的文化因素。2、从学生的身边小事做起,如春节贴对联、年画。3、有计划地参观博物馆和美术馆。4、美术学习活动充分利用身边的地方资源。5、鼓励学生多参加一些文化活动,如学校的艺术节、庙会、音乐、影视等。6、鼓励学生多读书、多旅游、多参加研学活动。7、引导学生认识在建筑、服装、器皿、艺术作品的图案、色彩、形象,它们都有一定的文化意义。

学生总是从身边的文化认识文化的,让他们从接触民间艺术、我国优秀的文化传统、世界的多元文化学起。在这一过程中,他们接触到多样的艺术语言,再加上他们对历史和地理的学习,会逐渐加深文化理解。

文化理解给美术教育带来了新的课题。它让我们看到美术学习不只是知识和技能的学习,还有文化理解。但是,我们的老师真的能够透过艺术作品看到文化吗?这就需要我们进一步地理解中外美术史、理解“三种文化”,提高人文素养。只有这样,新《课标》提出的这一学习任务,才能在我们教师的手中完成。



何星云



重庆两江新区童心青

叶礼铭
1岁
广东中山市三乡镇白石环小学
辅导老师
魏胜君

棒棒军



陶泥